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课题：向量的概念及表示                                       
教学目标：

1、了解向量的实际背景，会用字母表示向量，理解向量的几何表示；

2、理解零向量、单位向量、共线向量、相等向量、相反向量等概念；

3、会求向量的长度（即模）；

4、会辨认图形中相等的向量，能作出与某一已知向量相等的向量。

教学重点：

向量的概念、相等向量的概念、向量的几何表示等。

教学难点：

向量的概念、解决这一难点的关键是多用复杂的几何图形中相等的有向线段让我们进行辨认，加深对向量的理解。课型：新授课

课时计划：本课题共安排一课时

教学过程：

一、创设情境，导入新课

     大家说一说，位移和距离这两个量有什么不同？

在现实生活中，有些量（如距离、身高、质量等）在取定单位后只用一个实数就能表示，我们称之为数量，而另外一些量（如位移、速度、加速度、力等）必须用数值和方向才能表示。

二、新课讲解

（一）知识要点：

1、向量的基本概念：

（1）向量：既有大小，又有方向的量叫做向量。

注意向量和数量的区别：仅用一个实数就可以表示的量叫做数量。数量只有大小而没有方向，它是一个代数量，可进行代数运算；向量既有大小又有方向，它不能比较大小。

练习：在质量、重力、速度、加速度、身高、面积、体积这些量中，哪些是数量？哪些是向量？

（2）向量的表示：

向量常用一条有向线段来表示，有向线段的长度表示向量的大小，箭头所指的方向表示向量的方向。以
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为起点、
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为终点的向量，记为
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。向量也可用小写字母
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，
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，
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来表示。

（3）向量的长度：向量
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 的大小称为向量的长度（或称为模），记作
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uuur

。

2、零向量和单位向量

（1）零向量

长度为0的向量叫做零向量，记作
[image: image9.wmf]0

。零向量的方向不确定（零向量与任一向量平行）。

（2）单位向量

长度等于1的向量，叫做单位向量。

3、平行向量、相等向量与共线向量

（1）平行向量

方向相同或相反的非零向量叫做平行向量。

向量
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，
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平行，记作
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∥
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。我们规定
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与任一向量平行。

（2）共线向量

将一个向量平移后所得的向量与原向量是相等的。任意一组平行向量都可以平移到同一条直线上，故平行向量又称为共线向量。

（3）相等向量

长度相等且方向相同的向量叫做相等向量。

向量
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与
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相等，记作
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=

。零向量与零向量相等。任意两个相等的非零向量，都可以用一条有向线段来表示，并且与有向线段的起点无关。

（4）相反向量

我们把与向量
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长度相等，方向相反的向量叫做
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的相反向量，记作
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，
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互为相反向量，并且规定零向量的相反向量仍是零向量，故对任一向量
[image: image25.wmf]a

有
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（二）例题剖析

例1、已知
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为正六边形
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的中心，在图所标出的向量中：

（1）试找出与
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共线的向量    （2）确定与
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相等的向量         （3）
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与
[image: image32.wmf]BC

uuur

相等吗？

解：（1）与
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共线的向量有
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和 
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。

（2）
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与
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长度相等且方向相同，故
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（3）虽然
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image42.wmf]=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image43.wmf]BC
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，但它们方向相反，故这两个向量并不相等。

例2、在图中的4×5方格纸中有一个向量
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，分别以图中的格点为起点和终点作向量，其中与
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相等的向量有多少个？与
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长度相等的共线向量有多少个？（
[image: image47.wmf]AB
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除外）

（三）随堂练习

1、下列命题是否正确？

①零向量没有方向；②若
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=

，则
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=

；③单位向量都相等；④两相等向量，若其起点相同，则终点也相同；⑤若
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，则
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；⑥若
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∥
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，则
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；⑦向量就是有向线段；⑧若
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∥
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，则
[image: image61.wmf]m

与
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的方向相同或相反；⑨若
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∥
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，则
[image: image65.wmf],,,

ABCD

可构成一个梯形；⑩若
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，则
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。

2、讨论下列问题

①平行向量是否一定方向相同？②共线向量是否一定相等？③起点不同，但方向相同且模相等的几个向量是不是相等的向量？④相等的向量，若起点不同，则终点一定不同？⑤不相等的向量，则一定不平行；⑥非零向量的单位向量是唯一的。

课本P59练习2、3、4

（四）作业
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课本Ｐ５９　习题2.1   1、3

反思：本节课内容事项量的基础内容，为学生学好接下来的知识奠定了基础。这节课上下来内容不难，但知识点比较多，学生理解起来比较困难，而且这节课上下来学生普遍反映知识点太多，只记住一部分，有一些关键的知识点忘记说了。
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